

Abril 13, 2011

Finanzas Públicas / México**Fitch Ratings comenta sobre el reto que enfrentan los Organismos de Agua en México de ser financieramente viables e independientes**

Monterrey, N.L. (Abril 13, 2011): Fitch Ratings publicó el día de hoy un reporte especial titulado "Organismos de Agua en México: El reto de ser financieramente viables e independientes", el cual tiene como objetivo presentar los retos que actualmente enfrentan los organismos de agua en México por medio del análisis de las variables externas e internas más importantes que aquejan a dichas entidades, como lo son: la situación económica, tarifas, coberturas, niveles de eficiencia, entre otras.

Actualmente Fitch califica 17 organismos descentralizados de los cuales 14 son organismos de agua, siendo 8 descentralizados municipales y el resto opera a nivel estatal. En 2009, de acuerdo a datos del INEGI, 2,517 organismos operadores se encargaron de la captación, tratamiento y suministro de agua a nivel nacional. El número de organismos calificados en el país es muy bajo y no ha presentado movimientos importantes a lo largo del tiempo. Los organismos calificados forman parte de un pequeño grupo que destaca en términos de presupuesto, área de operación e infraestructura, y que a su vez con la calificación riesgo emisor han buscado una mayor rendición de cuentas y transparencia, con el objetivo de fortalecerse financieramente. El Grupo de Organismos de Agua Calificados por Fitch (GOF) lo conforman organismos que prestan sus servicios en entidades con más de cien mil habitantes y sus ingresos por servicios anuales se ubican en un rango de entre \$130 mdp y \$3,700 mdp.

Cabe mencionar que los organismos de agua en México son altamente dependientes de las entidades subnacionales en las que operan, debido a la importancia de los recursos federales, estatales y/o municipales en sus programas de inversión y de operación, además de la participación del gobierno en la estructura organizacional de los organismos. El análisis de los organismos de agua parte del contexto descrito e incluye asimismo, la evaluación de los resultados financieros, operativos y comerciales.

En los últimos dos años, la situación financiera del GOF enfrentó retos importantes, ocasionando en algunos de ellos un deterioro en sus resultados operativos. Esto se puede ver reflejado en las 7 acciones de calificación a la baja en 2009 y 2010. El principal factor que agravó la situación financiera de los organismos de agua en México, fue la crisis económica que inició en el país en 2009. Una de las repercusiones fue la falta de dinamismo de conexiones de agua. Asimismo, en el contexto social ocasionó que algunos organismos por apoyos a la comunidad no realizaran ajustes en las tarifas y disminuyeran la presión en la cobranza.

Por el lado de los ingresos, la actualización periódica de las tarifas en niveles de acuerdo a la inflación real y en un porcentaje adicional ligado al incremento en costos, así como un alto nivel de eficiencia comercial, son de suma importancia para mantener un crecimiento continuo en los ingresos y buenos márgenes de operación. Referente a los egresos, debido a la naturaleza operativa de los organismos, su gasto en servicios personales tiende a ser elevado, asimismo, presentan crecientes costos en sus insumos, particularmente en energía eléctrica. Al no poder interferir en los precios de los insumos, el control en sus egresos se relaciona con acciones de incremento en la eficiencia física, control en el consumo de insumos y programas de austeridad.

Respecto a la inversión, los organismos de agua necesitan infraestructura muy costosa, por lo que continuamente requieren importantes inversiones tanto para el mantenimiento y reposición de infraestructura, como para el incremento de cobertura de servicios y eficiencias operativa y comercial. La mayor parte de la inversión se realiza a través de aportaciones de gobierno, respecto al uso del financiamiento bancario para complementar los requerimientos, en 2009 en el GOF los organismos con mayor endeudamiento en términos absolutos fueron el Sistema de Agua y Drenaje de Monterrey (SADM) y la Comisión Estatal de Servicios Públicos de Tijuana (CESPT), entidades que desarrollaron importantes obras de abastecimiento y distribución.

En relación a las coberturas de servicios, el crecimiento más importante se registra en el tratamiento de agua, debido a la promoción y al apoyo del Gobierno Federal para la construcción, rehabilitación y ampliación de plantas de tratamiento. Cabe mencionar la alta dispersión que presenta dicha cobertura dentro del GOF, contando más de la mitad de los organismos calificados con un 100% de cobertura mientras que otros cuentan con un nivel cercano al 6%.

El número de organismos de agua calificados en México es muy bajo en relación a la cantidad de organismos que operan en el país, lo anterior es resultado de sus débiles estructuras financieras y alta dependencia de los recursos gubernamentales. A nivel internacional existen prácticas que implican una visión empresarial y de planeación de largo plazo que promueven el fortalecimiento financiero, como lo representa el caso de Colombia, en el que la prestación de servicios de agua se distingue, entre otras variables, por el uso de tarifas reguladas que permiten disminuir el desfase respecto a sus costos, y la apertura a la participación privada en el sector (en su totalidad o bajo esquemas mixtos), lo cual mitiga el efecto político de los cambios de administración y se obtienen beneficios de la experiencia de los privados.

En los siguientes años se espera que el desempeño de los organismos de agua se recupere de manera gradual al presentarse un entorno económico más favorable en México. Esto, considerando que los organismos actualicen sus tarifas y realicen esfuerzos importantes en materia de cobranza y de control en el gasto operacional ante un entorno de mayores precios en los insumos. Respecto a la deuda, no se espera un aumento importante en el endeudamiento bancario, al utilizarse esquemas de participación tanto del gobierno como de particulares en los proyectos de inversión. Además, actualmente se gestionan reestructuras para mejorar las condiciones en algunos de los créditos existentes, trayendo consigo una mayor flexibilidad financiera en los organismos.

El reporte se encuentra disponible para su consulta en la página local (www.fitchmexico.com) e internacional (www.fitchratings.com) de Fitch Ratings.

Contactos Fitch Ratings:

Ileana Guajardo, Martha González - Monterrey, N.L.

52 (81) 8399 9100

Relación con medios: Edna Gómez, edna.gomez@fitchratings.com, Monterrey, N.L +52 81 8399 9100.